

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Самосудовой Ларисы Васильевны «Эндотелиальная дисфункция, нарушение гемодинамики, оценка контроля и терапии при клинических фенотипах бронхиальной астмы по данным регистра Курской области» по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

*Актуальность работы.* Бронхиальная астма (БА) является одним из самых распространенных заболеваний. Сопутствующие болезни, часто встречающиеся у пациентов, могут видоизменять клиническую картину астмы и затруднять достижение ее контроля. Наиболее частой сопутствующей патологией является ишемическая болезнь сердца (ИБС), артериальная гипертензия, ХОБЛ и ожирение. Поэтому актуально изучение механизмов связи БА и сопутствующих заболеваний, а также совершенствование их лечения.

*Научная новизна* работы заключается в том, что автором впервые в Курской области создан регистр больных БА, позволивший в реальной клинической практике изучить особенности ее течения, установить частоту сопутствующих заболеваний и стойкой утраты трудоспособности. Показано, что сопутствующая патология ухудшает контроль БА и обязательно должна учитываться при выборе лечения. Установлена связь эндотелиальной дисфункции с особенностями течения БА и сопутствующих заболеваний.

*Практическая значимость* исследования заключается в том, что автором показана необходимость активной диагностики и лечения сопутствующих заболеваний у пациентов с различными фенотипами БА. Установлено, что комбинация будесонид/формотерол в режиме «единого ингалятора» в сочетании с ирбесартаном уменьшает выраженность эндотелиальной дисфункции, нарушений гемодинамики и улучшает контроль БА у пациентов с коморбидной патологией.

*Достоверность* полученных данных сомнений не вызывает. Она определяется достаточным количеством включенных в работу пациентов, современными методиками обследования и статистического анализа полученных результатов. Для обследования пациентов использованы методы, которые адекватны поставленной цели и задачам.

По теме диссертации опубликовано 18 печатных работ (в том числе 7 - в журналах, рекомендованных ВАК). Основные положения диссертации доложены на национальных конгрессах и научно-практических конференциях, в том числе с международным участием.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации.

Принципиальных замечаний по автореферату нет

## Заключение

Актуальность темы, оригинальность, высокий методический уровень исследования и глубокий анализ полученных данных свидетельствуют о том, что диссертация Самосудовой Ларисы Васильевны «Эндотелиальная дисфункция, нарушение гемодинамики, оценка контроля и терапии при клинических фенотипах бронхиальной астмы по данным регистра Курской области» по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

ция, нарушение гемодинамики, оценка контроля и терапии при клинических фенотипах бронхиальной астмы по данным регистра Курской области» полностью отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., с изменениями постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г. «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Заведующий кафедрой пульмонологии  
ФГБОУ ВО «Северо-Западный  
государственный медицинский  
университет им. И.И. Мечникова»  
Минздрава России  
доктор медицинских наук,  
профессор

Александр Викторович Емельянов

Адрес:  
191015, г. Санкт-Петербург,  
ул. Кирочная, д.41  
Тел.: +7 (812) 970-71-88  
e-mail: [aleksandr.emelyanov@szgmu.ru](mailto:aleksandr.emelyanov@szgmu.ru)

Ученый секретарь СЗГМУ им. И.И. Мечникова  
доктор медицинских наук, профессор

5.09.2018г.

Н.В.Бакулина

